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MESLEK YUKSEKOKULLARI iLE

ACIK OGRETIM ON LISANS PROGRAMLARI
MEZUNLARININ LiSANS OGRENIMINE
DIKEY GEGCIS SINAVI

KUZEY
AKADEMI DGS

&

cOzUM KITAPCIGI

T. C. KiMLIK NUMARASI :

ADI

SOYADI

SALON NO : SIRANO:

Soru kitap¢igi numarasinin cevap kagidina kodlanmamasinin veya yanls
kodlanmasinin sorumlulugu adaya aittir.

SINAV NUMARASI: 00000038

DIKKAT SINAV BASLAMADAN ONCE ASAGIDAKIi UYARILARI MUTLAKA OKUYUNUZ.

1.

T.C. Kimlik Numaranizi, Adinizi, Soyadinizi, Salon Numaranizi ve Sira Numaranizi, Soru Kitap¢igi Uzerindeki
ilgili alanlara yaziniz.

Soru Kitap¢ik Numaraniz yukarida verilmistir. Bu numarayi cevap kagidinizdaki ilgili alana kodlayiniz ve asa-
gidaki ilgili alani imzalayiniz. Salon Gdrevlisinin de hem soru kitapciginizdaki hem de cevap kagidinizdaki ilgili
alani imzalamasini saglayiniz. Bu kodlamayi cevap k&gidiniza yapmadiginiz veya yanlis yaptiginiz takdirde
sinavinizin degerlendirilmesi mimkin degildir.

Bu sayfanin arkasinda yer alan agiklamayi dikkatle okuyunuz.

Adayin imzast:
Soru kitapgik numarasini dogru kodladim.

Salon Goérevlisinin imzasi:
Adayin soru kitapgik numarasini cevap kagidina
dogru kodladigini onayliyorum.
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L) KUZEY AKADEMI

SAYISAL BOLUM

N
DGS 38. Deneme

100}5_
20}1

4

x = 24 (En buyuk)

O halde;

0+1+2+...+24:¥:300 bulunur.

Dogru cevap A segenegidir.

Yayinlar (GOZUMLER)
Bu testte 60 soru vardir.
_ 5.109— 14 denkleminden 5. a+b =k olsun.
50-14 38 2(a+3)+2.(b+3)=2a+6+2b+6
= 9 =79 = 4 bulunur.
=2(a+b)+12
Dogru cevap D segenegidir. —
=2k + 12 bulunur.
3.k—4.0+2.m Dogru cevap A segenegidir.
! ! !
9 0 8 rakamlari kullanilirsa,
39-40+238
=27-0+16
6.  Siklarda verilen iglemlerin sonucunun sifir olabilmesi
=43 bulunur. . . . .
icin negatif ve poziif sayilarin toplanmasi gerekir.
Dogru cevap D segenegidir. D sikkina bakilacak, olursa,
if ; = <+) - (+) — sifir olabilir.
Dogru cevap D segenegidir.
‘m - 3| =n, m < 3 oldugundan,
S——
-m+3=n
m = 3 —n bulunur.
O halde; . 1020124 12014
m-n=3-n-n T 102013 4 402011
=3-2n bulunur. _ 102072(1 4 102)
2011(102
Dogru cevap B segenegidir. 10 <10 + 1>
02012( )
=102012-2011= 10"= 10 bulunur.
02011(1@/1)
1.2.3.4....100 - 100! Dogru cevap E segenegidir.
5% 5%
O halde;
=0 (En klguk)
8.

|2.a—b|+|b|—|a—b|+|-a], a<0<b
- ‘—f - —

+

—2a+b+b—(-a+b)-
=—2a+2b+4-b-4

= b —2a bulunur.

Dogru cevap A secenegidir.




N KUZEY AKADEMI Kazanmak DGS 38. Deneme
N/ Yayinlan ﬂl‘tlk JColay
9. DGS20 13. 2 4 7
DGS72
114892 L 8
S+S=8ise
olmahdir.
G+G=14 Tarah bolgenin olusturdugu sekiller géz 6niinde bu-
olmalidir. lundurulursa g¢ikan parcalarla uygun birlestirmeler ya-
pildiginda 4 es parca gordldr.
D+D=10
Dogru cevap C segenegidir.
olmalidir.
O halde;
D+G+S=5+7+4=16 bulunur.
o _— 14. XYZ+XY+X =572
Dogru cevap B segenegidir.
100X +10Y +Z+10X+Y + X =572
11X +11Y+Z =572
10 (a-b)(a+b)-2b+2 a4p-2p+2 a-b+2 Vool
) (a—b><a+b>—23+2_a+b*2a+2_b*a+2 5 1 6
= % = 3 bulunur. O halde;
- _— Z+X—-Y=6+5-1=10 bulunur.
Dogru cevap E segenegidir.
Dogru cevap D segenegidir.
52 52
10 _1 _10
1. 0,1+6 8 -10" 6 AT
Tt Tat+2 n—ayp+m
104 10 15. — " (n—4)leNolmaldur.
(n=1)1+(4—n)t
1 52 10
=70 " 1026 O halde;
— % +2 n = 4 olur. Denklemde yerine yazilirsa
0'+4! 1424 25 bulunur
~ 21 5 4 bulunur. A+0 . 6+1 7 '
10 ’ . I
. o Dogru cevap B segenegidir.
Dogru cevap C secenegidir.
12 22 22 _22(4+3V3)  22(4-3V3) 16. xOy=xY—y
" 4-3V3  4+3V3 16 —27 16— 27 Ay = Xt x
(4+373)  (4-3v3) y=Yy

22(4+3v3) 22(4-3V3)
D

=-2(4+3V3)+(-2)(4-343)
=—8-6V3-8+6V3

=—16 bulunur.

Dogru cevap A segenegidir.

(203)A1=(2%-3)A1
=(8-3)A1
=5A1
=15+5
= 6 bulunur.

Dogru cevap C secenegidir.
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DGS 38. Denemel

17. man<mp
n1998 1997 « 0 . m < 0

O halde;
mn<mp-n>p

m 1907 1907 K 1997 5
- —

!

Biri negatif, biri pozitif olmalidir.
m <0, n>0, p<0 bulunur.

Dogru cevap D secenegidir.

18. 120 ve 450 sayilarini bolen en buyik bdlenin pozitif
tam sayi boélenlerine bakilmalidir.

120 450 |10
12 45| 3
4 15

30=2"3"5"

PBS =(1+1)(1+1)(1+1)

= 8 bulunur.
Dogru cevap D secenegidir.
i x2—x-6 _ (x=3)(x+2)
' 2\/3 T [x+2\/3-x
1+—)—-1
X X X X
_1 2
:T:—x bulunur.
XX

Dogru cevap B secenegidir.

20. Selda'nin parasi 3x olsun.
20 P'sini harcarsa
kalan = 3x — 20

2
3x—20= 3x.§

3x—20 = 2x
x=20
O halde;
3x = 3.20 = 60 bulunur.

Dogru cevap C secenegidir.

21.

22,

23.

x+50 _ X+30
50 10

(5)

x+50 5<X+30)

50 50
x+50 5x+150
50 50

x+50 = 5x + 150

—100 = 4x
x =—25 bulunur.

Dogru cevap C secenegidir.

Siniftaki 6grenciler 100x olsun.

Erkek = 60x
Kiz = 40x
R 20
Renkli gozlu erkek = 60X.m =12x
O halde;
%100'u 40x kiz ise
Yokagi 12x renkli gozIu erkektir.
~12x.100
="J0x " %30 bulunur.

Dogru cevap D secenegidir.

Toplam 6grenci sayisi = 100x olsun.
A okulundaki B okulundaki

ogrenci sayisi ogrenci sayisi

60x 40x
Erkek = a Kiz=a

Kiz = 60x —a = 40x + 20 oldugundan

a = 20x— 20 | bulunur.

a=10x ise
10x = 20x — 20
10x =20

X = 2 bulunur.
Ogrenci sayisi = 100x = 100.2
=200 bulunur.

Dogru cevap A segenegidir.
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\/ Yayinlan ﬂrtlk JCOlay
24, 1.gin 2.gin 3. gin 4. gln 28.
X 3x 9x 27x Satis Tahsil edilen Fark
toplam = x + 3x + 9x + 27x = 720 212,23 212,25 +0,02
19,23 19,25 +0,02
40x =720 19,25 19,25 0
x =18 24,17 24,15 -0,02
0 halde: 192,21 192,20 -0,01
37,13 37,15 +0,02
4.gun: 27x =27.18 74,01 74,00 ~0,01
= 486 bulunur. toplam = 0,02 ©
Dogru cevap E secenegidir. =2 kr bulunur.
Dogru cevap A segenegidir.
25 5 7\ 543 7654
) 3) " \4) 3 4l
3 bayan 4 erkek
=10.35
= 350 bulunur.
Dogru cevap E segenegidir. 29. Yatay sirada 6 gizgi
Dusey sirada 6 ¢izgi bulunmaktadir.
26. V, =60km/ saat v O halde;
«— —>»?
' + 1 Toplam 12x = 720 ise
A B (¢}
i N . x =60 bulunur.
Ilk kez karsilagmalari B noktasinda olduguna gére,
Karenin g¢evresinde 4 gizgi oldugundan
Toplam yol = (toplam hiz) x zaman
4.60 = 240 bulunur.
420+420 = (60 + VZ).3
Dogru cevap C secenegidir.
840 = (60 +V,).3 g P segened
60+V, =280
V, =220 bulunur.
Dogru cevap A segenegidir.
30. 100gr 150 gr
27. 1 kg fiyati 5,4 tise,
X tane y tane

10 kg yas incir, 10.(5,4) = 45 t'dir.
1 kg kuru incir 6 £'ye geliyorsa
9 kg kuru incir 54 £'dir.
O halde;
agirhk kaybr=10-9
=1 kg bulunur.

Dogru cevap A segenegidir.

en fazla sayida elma alinabilmesi igin, x'e en buyuk
deger verilmelidir.

100x + 150y = 1000

! !
7 2

elma sayisi =7 + 2 = 9 bulunur.

Dogru cevap D segenegidir.
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31.

32.

33.

En az 7 adet dondurma aldigini distintrsek

Alinan dondurma Cubuk sayisi Artan Cubuk
7 7 1
2 2 1

. 1 1
10 dondurma alinmis olur.

O halde;

7 dondurma igin;

7.2 =14 t harcanmistir.

Dogru cevap B segenegidir.

20 t'lik dondurma baslangigta 10 tanedir.

O halde;

Alinan dondurma Cubuk sayisi Artan Cubuk
10 10
3 3 1
1 1 1

+

14 dondurma alinmis olur.

Dogru cevap D segenegidir.

12 kg Gzim ile 5 kg pekmez

48 kg lGzim ile x kg pekmez
48.5

X = T =20 kg

Uziim kilogramini 4 t'ye alip pekmezin kilogramini 10
t'ye sattigina gore,

Kar=20.10-48.4
=8 ¥ bulunur.

Dogru cevap A segenegidir.

34.

35.

36.

37.

5 kg pekmez 12 kg Uzim ile yapihr.

75 kg pekmez x kg Uzim ile yapilr.

x=775512 =180 kg

Buna gore, 184 kg Uzim 180 kg'l ile pekmez yapilip
kalan 4 kg Gzim satiimistir.

Kar = [75.1o+4.(3,5)]— 184.4
— 764736
= 28 ¥ bulunur.

Dogru cevap D secenegidir.

Uretici a kg pekmez ve b kg iziim satip toplam 121 ©
elde ettigine gore

10.a+3,5.b =121
! !

10 6 bulunur.

Buna gore, 10 kg pekmez igin, 24 kg Gizim alinmasi
gerekir. Bu durumda satin alinan toplam Gzim

24 +6 = 30 kg'dir.

Dogru cevap C segenegidir.

5yilda Asarmasiginin boyu=120+5.10=170cm
B sarmasiginin boyu = 80 + 5.20 = 180 cm
C sarmasiginin boyu =20 + 5.30 = 170 cm
O halde;

170+ 180+ 170 = 520 cm bulunur.

Dogru cevap D secenegidir.

x yil sonra C sarmasiginin boyu 470 cm olsun.

20 +x.30 =470

30x =450

x=15

15yilsonra Asarmasigininboyu 120 +15.10 = 270 cm
B sarmasiginin boyu 80 + 15.20 = 380 cm

380 —270 = 110 cm bulunur.

Dogru cevap D segenegidir.
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38. xyil sonra B ve C sarmasiklarinin toplami 600 cm ol-
sun.

80 + 20x + 20 + 30x = 600
50x = 500
x=10
10 yil sonra A sarmasiginin boyu
120 +10.10 = 220 cm bulunur.

Dogru cevap A segenegidir.

39. 105°ye 3500

360°'ye X

360.3500
105

= 12000

X =

O halde,
12 bin Grdn bulunmaktadir.

Dogru cevap B segenegidir.

40. Persembe — 50°
40° fazla
Cuma — 10°
40° ye 800 adet

30° ye X

 _ 30.800
T 40

=600 bulunur.

Dogru cevap A segenegidir.

41. Pazartesi — 90°

Sali ve Cumartesi — 15° + 105° = 120°

% 100'U 120° ise
% X 90°'dir.
90.100
=10 - 75 bulunur.

Dogru cevap E segenegidir.

42.

43.

44.

1.Raf 2.Raf 3.Raf 1.Raf 2.Raf 3.Raf

P P P G G G
12 12 12 4 4 4
16716716 161616

_2r 1

64 64

_28

64

=%bulunur.

Dogru cevap D secenegidir.

Ahmet 19ab ya da 20ab yilinda dogmustur.

1+9+a+b+3=2015-19ab

11a+2b =102 Dogum yili 1987'dir.
Vool
8 7

2+0+a+b+3=2015-20ab

11a+2b =10
Voo
0 5

Fakat dogum yilinda 5 rakami olmayacagindan
2015 — 1987 = 28 bulunur.

Dogru cevap D secenegidir.

Bulundugu tarih 20AB olsun.
20AB—1987 =3.(2+0+A+B)
AB+13 =6+3A+3B

10A+B+13=6+3A+3B

2B-7A=7
Voo
7 1

Bulundugu yil = 2017
Ahmet'in yagl = 2017 - 1987 = 30 bulunur.

Dogru cevap E segenegidir.
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45. f<1):f(2>+1 49 XXX :100x+10x+x:111x:37
TOX+X+X 3x 3x
f<2) = f(3>+ 2 oldugundan 37 sayisina tam béliindir.
f<3) = f(4> +3 Dogru cevap E segenegidir.
f(4)=1(5)+4
f(5)=1(6)+5
f<9):f(10>+9 50. a~k1=<a—b)2
+ taraf tarafa toplarsak b
1
£(1)+ $2] + ... + §(9) = £(2] + £(8] + ... + f(10) + 45 2*4—' b=,
1=£(10)+45 O halde;
f(10) =—44 bulunur. 2 2
( ) 2%4 = (2 - 1) = (%) = % bulunur.
Dogru cevap A secenegidir.
Dogru cevap C segenegidir.
46. Toplamdaki her bir terim 15'ten kiiglik oldugundan bi-
tlin sayilar kalan olarak tek tek toplanir ve tekrar (mod
15)'e bakilr. 51.
O halde;
14.15
= k(mod 15)
105 = k(mod 15)
k = 0 bulunur.
Dogru cevap A segenegidir.
— 41
AIan(ABD) = TO = 20 bulunur.
45 72 81 102 . -
47. 245°-2 732 =8, 8+1-2% 110+2 =34 Dogru cevap D segenegidir.
Fakat;
64 64 tam bl
—6+4 = 10 am polunmez. 52. D E C
Dogru cevap B segenegidir. g \2x
F G
8 X
8
48. Yazilabilecek en buyuk Ui¢ basamakli say1 999 sayisi- A B

dir.

999
9+9+9

O halde;

= 37 oldugundan 999 Harshad sayisidir.

Rakamlari toplami = 9 + 9 + 9 = 27 bulunur.

Dogru cevap E segenegidir.

A(ABCD) = 2.A(ABE)
=224
=48 bulunur.

Dogru cevap A segenegidir.
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53.

54.

L\,

w

Cap =2.r=2.5=10 bulunur.

Dogru cevap E secenegidir.

2 br
5 br

KO 3br A

360° dondurildigunde olusan sekil silindir ve koni
seklindedir.

\j
x

Silindirin hacmi = 7.r>.h
2

Koninin hacmi = n.; n

O halde; ,

ma’2+ n"; S _ 321+ 16m
=487 bulunur.

Dogru cevap D secenegidir.

55.

56.

A 2x X x B
ZXJ X
X

\ 2x

D x X 2x C

X m X M

Tarah alanlarin toplami;

“(2’()2 n(zx)2 e X

T4 1 tata
2 2
ol X 51x
B 2 | 2
Karenin alani = 4x.4x = 16x2
O halde;
51tx2
2 5 = %T bulunur.
16x
Dogru cevap B secenegidir.
Ay
y=mx+n
» X
(6]
2,-1)
m, L m, ise,
m,.m, =—1 X
(a,b) noktasinin egimi: m=—

O halde; m,=—

1
2
j— 1 —
m,m,=—1 :—E.mz——1

y=2x+n, x=2, y=—1igin
-1=22+n

bulunur.

O halde;
m.n = 2.(—5) =—10 bulunur.

Dogru cevap A segenegidir.

10
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N/ Yayinlari ﬂl’[lk Kolay...
5. D 59. m(A)>90° ise
ok x*>8%+15°
. L o C
o x" x> 17
2 2 15+8 > x > 17 oldugundan
-] [] 23 >x>17
A X B |
2|AD| = 3BC| = 6|AB| 18, 19, 20, 21, 22 olmak iizere 5 farkli tam sayi degeri
3x 2x x alir.
o+ o+90 =180 Dogru cevap B segenegidir.
20 =90
o = 45° bulunur.
Dogru cevap C segenegidir.
60.

58.

F E . G
OIS g
20 A5 H
A &Tx 1 D
B c

ACE eskanar lGggen
m(CAE) = 60°
x+15° = 60°

x = 45° bulunur.

Dogru cevap D secenegidir.

y =7 igin
7=3x-2

3x=9

O halde, 2
(E + 3).7

T T bulunur.

Taral bolgenin alani

Dogru cevap E segenegidir.

11
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~
DGS 38. Deneme

Bu testte 60 soru vardir.

1.

2,

Parga tamamlama sorularinda, bosluga getirilecek
cumle veya sozcik kendinden sonra anlatilanlarla an-
lam ve yapi bakimindan uyumlu olmalidir. Cimleler
arasinda ayni zamanda konu, bakis acisi, dil bilgisi
bakimindan da ilgi vardir. Bu ilgi bilindiginde pargayi
tamamlamak da kolaylasacaktir.

Verilen parcada kariyer yolculugunun sadece mesai
saatleri iginde yapilanlarla sinirli olmadigdi, bunun ha-
ricinde bu yolculukta kendimizi gelistirme adina yap-
tiklarimizin da 6nemli oldugu anlami vardir. Anlam
bakimindan parcayl en uygun sekilde tamamladigi
icin ilk boslugu, “ibaret degildir’ ikinci boslugu, “bir
pargasidir” ifadeleriyle tamamlamak uygun olacaktir.

Dogru cevap C secgenegidir.

Parga tamamlama sorularinda, bosluga getirilecek
cumle veya sdzcuk kendinden sonra anlatilanlarla an-
lam ve yapi bakimindan uyumlu olmahdir. Cimleler
arasinda ayni zamanda konu, bakis acisi, dil bilgisi
bakimindan da ilgi vardir. Bu ilgi bilindiginde pargayi
tamamlamak da kolaylasacaktir.

Verilen pargada, anaokullarinda 6grenilen ve bir in-
sanin gunlik yasaminda, hayati boyunca ihtiyag
duyacagi birgok davranis kalibina yer verilmistir. Bu
sebeple ilk boslugu “en g¢ok ihtiyag duydugu” ifadesiy-
le tamamlayabiliriz. Pargaya, bu davranis kaliplarini
uygulayabilseydik nasil bir diinya da yasayacagimizi
da kestirebilmek adina, olmamis bir seyi olmus gibi
disinmemizi isteyen bir anlam verildigi igin ise ikinci
boslugu “ disunin” ifadesiyle tamamlamak anlam ba-
kimindan uygun olacaktir.

Dogru cevap E segenegidir.

Parca tamamlama sorularinda, bosluga getirilecek
cumle veya s6zcik kendinden sonra anlatilanlarla an-
lam ve yapi bakimindan uyumlu olmalidir. Cimleler
arasinda ayni zamanda konu, bakis acisi, dil bilgisi
bakimindan da ilgi vardir. Bu ilgi bilindiginde pargayi
tamamlamak da kolaylasacaktir.

Verilen pargada dedikodunun guiveni sarstigina ve bir
ekip galismasinin, dncelikli gereginin gliven ortaminin
olusmas! oldugundan bahsedilmistir. insanlarin bir-
birine guven duymadig! bir yerde ekip ¢alismasinin
olamayacagi ve bu galismanin da huzurlu bir sekilde
gerceklesebilmesinin gliven duygusuna bagl oldugu-
nu dusunirsek ilk boslugu “temeline dayandigi icin”
ifadesiyle ikici boslugu ise diger segeneklerde bu par-
cayl tamamlayan uygun bir ifade olmadigi i¢in “ hem
de yol gosterir” ifadesiyle tamamlamak anlam baki-
mindan uygun olacaktir.

Dogru cevap B segenegidir.

Parga tamamlama sorularinda, bosluga getirilecek
cumle veya s6zcik kendinden sonra anlatilanlarla an-
lam ve yapi bakimindan uyumlu olmalidir. Cimleler
arasinda ayni zamanda konu, bakis acisi, dil bilgisi
bakimindan da ilgi vardir. Bu ilgi bilindiginde parcayi
tamamlamak da kolaylasacaktir.

Verilen pargada degerlerin kararlarimiz igin yén gos-
terici nitelige sahip oldugu anlatilmak istendigi igin ilk
boslugu “pusula olur” ifadesiyle, ikinci boslugu ise di-
ger seceneklere gore en uygun ve mantikli oldugu igin
“kurduklari iligkilerde” ifadesiyle tamamlamak uygun
olacaktir.

Dogru cevap A secenegidir.

Parganin anlam batunliglne uymayan, parcada isle-
nen dislnce disinda bir disiinceye yer veren cliimle,
anlam b{tinliginu bozan ciimledir.

Verilen parcada Almanya’daki Cevre Bakanhiginin Gl-
keyi “kullan-at toplumu” olmaktan uzaklastirmak igin
yaptidi plandan, bu planin igeriginden, Cevre Bakan-
hginin deniz kirliligini azaltmak amaciyla uluslararasi
taahhut c¢agrisinda bulundugundan bahsedilmigtir.
Parganin |. ciimlesinde “Daha az plastikle paketlen-
mis Urunler, daha ¢ok geri donusim, plastik pipet,
catal bigak ve tim bunlardan uzaklasmak.” ifadesine
yer verilerek konunun digina ¢ikilmis parganin anlam
batinligud bozulmustur.

Dogru cevap A segenegidir.
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6.

Parganin anlam butunligine uymayan, parcada isle-
nen dislince disinda bir dislinceye yer veren cimle,
anlam bitlnligind bozan cumledir.

Verilen pargada istanbul’un bir ilgesi ve bir semtine is-
mini veren Bayram Pasa’nin 17. Ylzyilin kesfedilmesi
gereken degerlerinden biri oldugu, basarili bir devlet
adami kimligi tasimasinin yani sira birden ¢ok alanla
ilgisinin oldugu, Osmanli Devleti'nin yetistirdigi nadide
insanlardan biri oldugundan bahsedilmistir. Parganin
V.ctimlesinde “dogum tarihi bilinmeyen Bayram Pasa,
aslen Amasya’nin Ladik ilgesinden olup babasinin adi
Kurt Aga’dir.” ifadesine yer verilerek konunun disina
cikilmis parganin anlam butinligu bozulmustur.

Dogru cevap E segenegidir.

Parganin anlam butinligline uymayan, pargada isle-
nen dislince disinda bir dislnceye yer veren ciimle,
anlam bitinltgind bozan cumledir.

Verilen pargada, baglanan bir isi ne pahasina olursa
olsun bitirmenin insan iradesinin basarisi oldugundan,
bu durumun tersinin maymun istahlilik oldugundan ve
maymun istahli insanlarin 6zelliklerinden bahsedil-
migstir. Parganin Ill. ciimlesinde “bir seyi yok etmeden
dizeltmeye alismak da lazim.” ifadesine yer verilerek
konunun disina ¢ikilmis parganin anlam butinlGgu
bozulmustur.

Dogru cevap C secenegidir.

Cumleden cikarilabilecek kesin yargi sorularinda,
onemli olan size higbir yorum payi birakmamasi, ifa-
delerin kesin ve olasiliksiz olmasidir. Cimleye yorum
eklemeden sadece bu cimleden veya pargadan gika-
rilabilecek en kesin yargi bulunmalidir.

Verilen parcadan “astrologlar ¢gok konusur ve sodyle-
digi seyleri kendi dustncelerinin ispati olarak gordr.”
yargisina kesin olarak ulasabiliriz.

Dogru cevap D segenegidir.

Cumleden ¢ikarilabilecek kesin yargi sorularinda,
o6nemli olan size higbir yorum payi birakmamasi, ifa-
delerin kesin ve olasiliksiz olmasidir. Climleye yorum
eklemeden sadece bu cimleden veya pargadan gika-
rilabilecek en kesin yargi bulunmalidir.

Verilen par¢cadan “zamanimizdaki hizli degisimler, ge-
lisimlere agik olmayi zorunlu kilmaktadir.” yargisina
kesin olarak ulasabiliriz.

Dogru cevap A segenegidir.

10.

1.

Cimleden cikarilabilecek kesin yargi sorularinda,
onemli olan size higbir yorum payi birakmamasi, ifa-
delerin kesin ve olasiliksiz olmasidir. Ciimleye yorum
eklemeden sadece bu cimleden veya pargadan gika-
rilabilecek en kesin yargi bulunmalidir.

Verilen pargadan “insan, tabiati geregi birlikte yasa-
dig! insanlarla kendini karsilastirma g¢abasindadir.”
yargisina kesin olarak ulagabiliriz.

Dogru cevap A segenegidir.

Culmleler arasinda, anlamh bir butiin olusturma soru-
larinda oncelikle giris cumlesi tespit edilmelidir. Girig
ctiimlesinde mutlaka kendinden sonraki cimleyi isaret
eden soOzciikler bulunacaktir. Girig cimlesi ve sonra-
ki cimle bulundugunda baglayici kelimeler dikkate
alinarak cumlelerin anlamli bir bigimde dizimi blyUk
oranda kolaylasacaktir.

Numaralanmis cimleler anlamh bir bitin olustura-
cak bigimde siralandiginda lll. cimle bastan Gglnci
olur.

I. Osmanlilara baktigimizda vakif kuranlarin ylizde
36’sinin kadin oldugunu goriruz.

II. Bu da Osmanl cemiyetinde kadinlarin servet sa-
hibi oldugunu ve servetlerini serbestce tasarruf
edebildiklerini gosterir.

1. Halbuki Roma imparatoru Justinianus’un hazirla-
dig1 kanunlarda kadinin statlist akil hastalariyla
bir tutulmustu.

IV. Ingiltere’de ise yakin zamana kadar evlenen kadi-
nin mal varligi1 kocasina gecgerdi.

V. ingiltere’de kadina miilkiyet hakki ve akid ser-
bestligi 1870’ten sonra verildi ve evli kadin ancak
1935’te kocaslyla esit statliye gelebildi.

Dogru cevap C secenegidir.
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12.

13.

Cumleler arasinda, anlamli bir batin olusturma soru-
larinda oncelikle giris cumlesi tespit edilmelidir. Giris
cumlesinde mutlaka kendinden sonraki cimleyi isaret
eden soOzclkler bulunacaktir. Girig cimlesi ve sonra-
ki cimle bulundugunda baglayici kelimeler dikkate
alinarak cumlelerin anlamli bir bigimde dizimi buyuk
oranda kolaylasacaktir.

Numaralanmig ciimleler anlamli bir bitiin olusturacak
bicimde siralandiginda Ill. ctimle bastan dérdiincd olur.

I. Rahmetli annecigim, belki de 6gretmen olmasinin
etkisiyle beni marslarla yetistirmisti.

IV. Pek ¢ok mars 6grendim ve hala da unutmamisim-
dir, o marslardan biri de “Tirk Yilmaz” marsiydi.

Il. Bilmiyordum bu marsin sozleri ve bestesinin
Kazim Karabekir Pasa’ya ait oldugunu.

Ill. Arastirmam esnasinda tevafuken kargima gikinca
o glinlere gidip bir kez daha terennim ettim mar-
sI, Karabekir Pasa’yl da rahmetle anarak...

V. O sadece hayatini zaferlerle taglandirmis bir ko-
mutan, bir kahraman degil, bir fikir adami, savas-
ta yetim kalmis ¢ocuklarin elinden tutan “yetimler
babasi”dir.

Dogru cevap C secenegidir.

Cumleler arasinda, anlamli bir bitiin olugturma soru-
larinda oncelikle giris cimlesi tespit edilmelidir. Giris
cumlesinde mutlaka kendinden sonraki ciimleyi isaret
eden sozcukler bulunacaktir. Girigs ciimlesi ve sonra-
ki cimle bulundugunda baglayici kelimeler dikkate
alinarak cumlelerin anlamli bir bicimde dizimi buylk
oranda kolaylasacaktir.

Numaralanmis ctimleler anlamli bir butiin olusturacak
bicimde siralandiginda I. cimle bastan ikinci olur.

Il. Sanayi Devrimi'nin hissedilmeye baslandigdi
1830’lu yillara kadar Osmanli Devleti geleneksel
yapisini muhafaza etmisti.

. Ancak 1838’de imzalanan Balta Limani Antlagsma-
sI ve 1861’de Fransa ile yapilan ticaret antlasma-
siyla yapilan yabanci sermaye yatirimlari Osman-
I Devleti'nde sanayi alaninda reform ihtiyacini
gOzler 6nline seriyordu.

I1l. Bdylece 19. yuzyildan itibaren Osmanli Devletinde
sanayilesme stureci farklilasmaya basladi.

V. Bu dénemde Avrupa’dan getirtilen mal ve esyala-
ra talep artti.

IV. Tanzimat'la birlikte esnaf birlikleri 5nemini kaybet-
meye baslayinca da yerli Ureticiyi korumak igin
Islah-1 Sanayi Komisyonu 1860’ta olusturuldu.

Dogru cevap A secenegidir.

14.

15.

Cumleler arasinda, anlaml bir butiin olusturma soru-
larinda oncelikle giris cimlesi tespit edilmelidir. Girig
cumlesinde mutlaka kendinden sonraki cimleyi isaret
eden soOzclikler bulunacaktir. Girig ciimlesi ve sonra-
ki cimle bulundugunda baglayici kelimeler dikkate
alinarak cumlelerin anlamli bir bigimde dizimi biyuk
oranda kolaylasacaktir.

Numaralanmig cimleler anlamli bir butiin olugturacak
bicimde siralandiginda I. cimle bastan tglncu olur.

IV. Kusursuzlugu arayanlarin iki soruya cevap ver-
mesi yerinde olur.

II. Birincisi, mutlu olmaniz icin hayatin mikemmel
olmasi mi gerekiyor; ikincisi, mutlu olmak i¢in ku-
sursuz hareket etmeniz ve kusursuz sonuglar mi
almaniz gerekiyor?

I. Bu iki soruya “evet” cevabi verenlerin mutlu olma
sansi yok denecek kadar azdir.

IIl. Clnku beklentileri gergekgi olmayacak kadar yiik-
seltmek, cok kere 6z saygida azalmaya ve glven
kaybina yol agar.

V. Ayrica birgok olumlu 6zellige ragmen olumsuz-
luklara odaklanmak stirekli olarak gerginlik yaratir
ve hem kisinin kendisini, hem de gevresindekileri
huzursuz etmesine neden olur.

Dogru cevap A segenegidir.

Paragrafta yer degistirme sorularinda, birbiriyle yer
degistirmesi gereken iki climlenin bulunmasi istenir.
Soru ¢o6zimune ilk cimle incelenerek baslanir. Ik
cumle “giris cumlesi” niteligi tagiyorsa ikinci cimleye
gegilir ve ilk cimleyle baglantisina bakilir. Cimleler
bir dnceki cumleye yapica ve anlamca baglanarak
son cumleye kadar gidilir. Baglantinin koptugu ciimle
yer degistirmesi gereken cumlelerden biridir.

Verilen parganin, anlamli bir bitiin olusturmasi igin .
ve lll. cumleler yer degistirmelidir. Parganin dogru si-
ralanigl soyle olacaktir:

Il. Klasik psikolojinin kurucularindan C.G. Jung mut-
lu olmanin yolunun iki gergegin farkina varmaktan
gectigini soylemistir: “Kendini sinirlariyla kabul-
lenmek ve sevmek”.

Il. Psikolojiyi sahte bilim haline getirenlerin pompa-
ladig “istersen yaparsin, istersen basarirsin” an-
layisi insanlarin kendi sinirlarini asan beklentilere
girmesine, gergeklesmesine imkan olmayan ha-
yaller kurmasina ve bunun sonucunda da mutsuz
olmasina neden olur.

I. Bunun 6niine gegmek igin kisinin enerjisini, her-
kesten iyi olmaya degil, bir giin (veya bir yil) 6n-
ceki kendisinden iyi olmaya odaklamasi yerinde
olur.

IV. Bdyle bir yolculuk igin de kiginin, enerjisini kendi-
sini dogal olarak glclu hissettigi alana odaklama-
siI yerinde olur.

V. Unutmamak gerekir ki, “enerjimizi nereye koyar-
sak hayat orada geligir.”

Dogru cevap B secenegidir.
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16.

Paragrafta yer degistirme sorularinda, birbiriyle yer
degistirmesi gereken iki cimlenin bulunmasi istenir.
Soru ¢éziimiine ilk ciimle incelenerek baslanir. ilk
climle “giris cimlesi” niteligi tasiyorsa ikinci climleye
gegilir ve ilk cimleyle baglantisina bakilir. Cimleler
bir 6énceki cimleye yapica ve anlamca baglanarak
son cumleye kadar gidilir. Baglantinin koptugu ciimle
yer degistirmesi gereken cimlelerden biridir.

Verilen parganin, anlaml bir bitin olusturmasi igin Il.
ve V.cumleler yer degistirmelidir. Parganin dogru sira-
lanisi sdyle olacaktir:

. Osmanli hanedan mensubu kadinlar 16. ylzyil-
dan itibaren politik gict dogrudan kullanmaya,
yabanci devletlerle miizakerelere ve ogullarina
“naibe’lik yapip yol gdstermeye baslamiglardi.

V. Osmanli Sarayr'na blyulk ihtimalle 1603’te cariye
olarak giren Késem Sultan’in, diger adiyla Mah-
peyker- kokeni hakkinda farkli gorusler olsa da,
bir Rum papazinin kizi oldugu kabul edilir.

Ill. Onun diginda hemen her turli devlet erkini elinde
bulunduran valide sultanlarin basinda gelir Ko-
sem Sultan.

IV. Osmanli hanedan tarihinin tartismasiz en guglu
kadinlarindan birinden s6z ediyoruz Kdsem deni-
lince.

Il. Oyle ki, 17. yizyilda valide sultanlarin ulasama-
diklari tek saltanat yetkisi, orduya komutanlik yap-
makti.

Dogru cevap D secenegidir.

17.

18.

Paragrafta yer degistirme sorularinda, birbiriyle yer
degistirmesi gereken iki cumlenin bulunmasi istenir.
Soru ¢éziimiine ilk ciimle incelenerek baslanir. ilk
cumle “giris cimlesi” niteligi tasiyorsa ikinci cimleye
gecilir ve ilk cumleyle baglantisina bakilir. Cimleler
bir dnceki cumleye yapica ve anlamca baglanarak
son cumleye kadar gidilir. Baglantinin koptugu cimle
yer degistirmesi gereken cumlelerden biridir.

Verilen parganin, anlamli bir btiin olugturmasi igin I.
ve V. cumleler yer degdistirmelidir. Parganin dogru si-
ralanigi soyle olacaktir:

IV. Futbolda prim yoluyla tesvik konusunda yapilan
en 6nemli hatalardan biri, baytk ve 6nemli mag-
larda maddi 6dalun ylkseltilmesidir.

II. Daha vahimi mag gunu yaklastikga, yoneticilerin ken-
di artan kigisel kaygilari nedeniyle, daha 6nceden
belirlenmis olan primi katlayarak yiikseltmeleridir.

Ill. Bunun en c¢arpici érneklerinden biri, son perdesi
yakin zamanda kapanan ve takimin teknik direk-
toru ile kaptanini karsi kargiya getiren prim tartis-
masidir.

I. Oyunculara turnuva 6ncesi vaat edilen 150 bin av-
roluk prim, iki mag¢ kala Federasyon Baskani tara-
findan, “bu maglarin kazanilmasi durumunda 500
bin avroya” gikartilmistir.

V. Bu durum oyuncularin kafasinda iki sorunun dog-
masina neden olmustur: birincisi, 6dulin 150 arti
500 bin olmasi gerekmez mi; ikincisi, son iki mag-
ta oynamayan ancak takima katki veren digerleri-
nin de bundan pay almamasi haksizlik degil mi?

Dogru cevap C secenegidir.

Herhangi bir varlik, olay ve insan karsisinda, sahip
oldugumuz diinya goérusl, hayat tecriibesi, kultir,
yas, meslek, cinsiyet ve ruh haline gore aldigimiz al-
gilama, idrak etme ve yargilama tavrina “bakis agisi”
denir. “Hangisinde digerlerinden farkli bir distince dile
getirilmistir?” sorularinda bizden istenen, pargada ele
alinan konuya, distinceye veya olaya karsi olan, fark-
Il yaklagimi belirlememizdir.

Verilen cimlelerin hepsinde insanlarin sdyledikleri-
nin, davraniglarinin, disincelerinin birbirinden farkli
olabilecegi, bizim de bu farkhliklara saygr duymamiz
gerektigi ve kimseden, bizimle ayni sekilde davran-
masini, dusunmesini, konusmasini beklemememiz
gerektigi ifade edilmistir. . cimlede farkli bir distince-
ye yer verilmis galismay!i yaratan durumun fikir ayrilik-
lari oldugu, bu sebeple “herkesin ayni fikirde olmasi
ve ayni sekilde dustinmesinin iyi bir sey olmadigi” ifa-
de edilmistir.

Dogru cevap A segenegidir.
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19. Pargada anlatiimak istenen dustince, yazarin okura 22. Betimleme, sézciklerle resim gizme isidir. Gorme, do-
asll anlatmak ve agiklamak istedigi dustincedir. Yaza- kunma, isitme, tatma ve koklama duyularimiz aracil-
rin paragrafi yazmaktaki amacidir. Anlatiimak istenen giyla varliklarin niteliklerini, bu varliklarin duyularimiz
dislince, parganin basindan, sonundan veya butu- Uzerinde uyandirdiklari izlenimleri belirtmek, varlikla-
ninden cikarilir. Paragrafi olusturan bltiin cimleler rin belirgin 6zelliklerini tanitip g6z éntinde canlandir-
ana dusunceyi aciklar ve destekler niteliktedir. Bu tarz mak, okuyucunun gesitli duyularina seslenilerek an-
sorularda bazen bir sdzciik veya cumle ile ne anlatil- latilan varlikla ilgili izlenim kazandirmak “betimleyici
mak istendigi de sorulabilir. O zaman yapmamiz ge- anlatim”in amacidir. Betimlemelerde yazar, nesnel
reken, sadece verilen s6zcuglin veya cimlenin bize olabilecegi gibi gdzlemlerine duygularini, yorumlarini
verdigi mesaji belirlemektir. katabilir; digsel 6gelerden de yararlanabilir.

Verilen pargada “kendini tablonun igerisine yerlestir- Verilen parcada, Endilis modasi kiyafetleri Gzerin-

mek" sozlyle “resme kendi ruhundan, tarzindan bir de ayrintili izlenimlere yer verildigi icin “betimleyici
parca katabilmek” dustincesi anlatilmak istenmistir. anlatim”in kullanildigini sdyleyebiliriz.

Dogru cevap E segenegidir. Dogru cevap B segenegidir.

23. Herhangi bir konu hakkinda dinleyici ya da okuyucu-

lari bilgilendirmek, bilgilendirirken ise; kendi fikirlerini

onlara kabul ettirmek amaci guden anlatim bigimine

20. Bir eylemin veya durumun gergeklesmesinin “nedeni- “tartismaci anlatim” denir.
ni” ve bu nedene bagli olarak ortaya ¢ikan “sonuglar” . . .
icinde barindan cliimleler “neden-sonug” ciimleleridir. Verller? par(::ada Sanatgll?rla kediler ara“sm.t.ja .anlasll-

maz bir baglilik var. Bu ylzden olacak, Unlu bir yaza-
Verilen parcada “Her seye farkli bir bakis acisiyla belli rimiz: “Her sanatginin arkasinda en az bir kedi vardir.”
bir mesafeden bakinca ister istemez insan yoruluyor.” der.” ifadeleriyle agiklama ve alinti yapmaya, “Mark
ifadesinde, insanin ister istemez yorulmasinin sebebi, Twain’in, Hemingway’'in, Hugo’nun kedileri meshur-
her seye farkli bir bakis agisiyla belli bir mesafeden mus. Hele Dickens’in kedisi, yazar masanin basina
bakmasi, olarak verilmistir. gecip yazi yazacagl zaman gelir, masanin tzerine
. L otururmus.” ifadeleriyle érneklemeye, “Kediler insanin
Dogru cevap B segenegidir. ] . . .

psikolojisini iyi tutan varliklardir.” ifadesiyle tanimla-
maya, basvurulmustur. Parcada “tartismaci anlatim”a

yer verilmemistir.
Dogru cevap C secgenegidir.

21. Gerekge anlami tagiyan climleler, bahsedilen bir ey-
lemin gerceklesme nedenini iceren ifadelerdir. Yani 24. Pargada vurgulanmak istenen dislince, yazarin oku-

bir eylemin, olayin veya durumun gerceklesmesi igin
cumle igerisinde veya kendinden onceki ve sonraki
cumlelerde gegerli bir nedenin belirtiimesidir.

Verilen pargada “Bu benim kitabim diyemiyorsunuz.”
ifadesine “neden diyemiyorsunuz?” sorusunu yonelt-
tigimiz zaman “gUnki kitabin, kitaba benzer bir yani
yok.” yanitini aliriz. Bu durumda da IV numarali climle
[l numarali cimleyi gerekgelendirmis olmaktadir.

Dogru cevap C segenegidir.

ra asil anlatmak ve agiklamak istedigi duglncedir.
Yazarin paragrafi yazmaktaki amacidir. Paragrafi
olusturan bitin cumleler ana dislnceyi agiklar ve
destekler niteliktedir.

Verilen pargada “ teknolojik gelismelerle donandikla-
rindan, geng yasta is sureclerini ydnetme becerisine
sahip olan Y kusagini, sirketlerin kaybetmemeleri ge-

rektigi” vurgulanmak istenmistir.

Dogru cevap A segenegidir.
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25. Bu tarz soru tiplerinde bizden istenen, pargada verilen 27. Bu tip sorularda, parganin bitinunde verilen agikla-
yanitin segeneklerde verilen hangi soruya karsilik ve- ma, dustnce veya goruslerde anlam olarak ulasabile-
rilmis olabilecedidir. Soru ve yanit cimleleri arasinda cegimiz yargly! bulmamiz istenir. Metni ¢ézlimlerken
anlamsal ve mantiksal bir bag olmalidir. Once parganin clmleler arasi anlam iligkilerine, neden sonug iligkile-
konusu tespit edilmeli, buna uygun soru aranmalidir. rine dikkat etmek gerekir.

Verilen pargada Nasrettin Hoca'nin ve fikralarinin Verilen pargada yer alan “Cin, donlsim sirecini o ka-
Ozelliklerinden bahsedildigi igin, yanitin “Nasrettin dar hizli hayata geciriyor ki, elektrikli sarj istasyonu
Hoca ve fikralarini 6z bir sekilde tanimlayabilir misi- altyapisi bile araglarin tamaminin devreye sokulmasi-
niz?” sorusuna karsilik verilmis oldugunu soéyleyebili- na yetisemiyor. Bu konuda Shenzhenli taksi soforleri
riz. ile yapilan bir ankette, sarj istasyonlarinin konumlari
. - ve kullanimlari konusunda %80 oraninda memnuni-

Dogru cevap B segenegidir. L N L
yetsizlik oldugu sonucu ¢ikmis. Cin’in bu konuda bu
kadar agresif olmasinin sebebi, ciddi bir hava kirlili-
gine sahip olmasi. Cin’in hava kirliligi ile micadelesi
ise hayli ciddi. Oyle ki, is 6lgekli fabrika kapatmalari-
na kadar variyor. Cin, yakin bir gelecekte fosil yakitli
araglardan tamamen kurtulmayi hedefliyor.” ifadeleri-
ne bakarsak “Cin'in hava kirliligi ile miicadele amaciy-
la attigi adimlar, toplumu olumsuz etkilese de Cin’in
radikal cabalar devam ettirdigi” yargisina ulasabiliriz.
Dogru cevap A segenegidir.

26. Bu tip sorularda, parganin bitininde verilen agikla-
ma, dusiince veya goruslerde anlam olarak cikara-
mayacagimiz yarglyl bulmamiz istenir. Metni ¢6zim-
lerken ciimleler arasi anlam iligkilerine, neden sonug
iliskilerine dikkat etmek gerekir.

Verilen pargada “Kimi zaman kalemi elinize alinca
sinirsiz bir giic bulursunuz kendinizde.” ifadesinden
A segenegindeki, “Her seyi yazabilecek gibi hir his-
sedersiniz kendinizi.” ifadesinden B secgenegindeki
“Ve yazdiklarinizin, dusledikleriniz olmadigini daha .
28. \Verilen parcada yazarin veya yazarlarin yazdiklar

ilk satirda anlarsiniz.” ifadesinden D segenegindeki,
“Dizginlenemez, 6nl alinamaz bir cosku... Yazmanin
tarifsiz bir mutluluk verdigini de o zaman anlarsiniz.”
ifadesinden E secenegindeki yargilar c¢ikarabiliriz.
Parcadan “yazidan uzak duranlar, 6zgurligin ve mut-
lulugun yolunu 6grenemezler.” yargisini gikaramayiz.

Dogru cevap C segenegidir.

eserin sahsi bir nitelik tagindigi, ayni konuyu yazan iki
farkli yazarin ortaya koyduklarinin iki yari eser oldugu
vurgulanmaktadir. Segenekler incelendiginde bu di-
stinceyi karsilayan yarginin A segeneginde verildigini
gorlyoruz.

Dogru cevap A segenegidir.
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29.

30.

Paragrafta sadece bir ana disuince vardir fakat ana
dislnceyi agiklayan, destekleyen anlagiimasini ko-
laylastiran birden fazla yardimci diiglinceye yer veri-
lir. “Pargada hangisine deginilmemistir?” sorularinda
bizden istenen, ana duslinceyi desteklemeyen ifadeyi
belirlememizdir.

Verilen pargada “Edebi eserin tamamlanmasi okur
ile mumkindir.”ifadesiyle A segenegindeki, “Yazar
bir edebi metinde her seyi sdyleyemez, sdylemeye
gl¢ yetiremez.” ifadesiyle B segeneg@indeki, “Okurun
kultirel seviyesi, cagrisim gucu, toplumsal sartlarina
bagli olarak tamamlanan edebi eser bu yonuyle “6zet”
bir eser gibidir. Onda birgok ara bosluk vardir ve o
bosluklari okur kendince doldurur.” ifadeleriyle C se-
genegindeki, “Bunu yaparken de kendi gegmisinden,
birikiminden yararlanir.” ifadesiyle E segeneginde-
ki yargilara ulasabiliriz. Pargada “Okura ulagsmayan
eserlerin edebi niteliginin zayif kaldig1” yargisina de-
ginilmemistir.

Dogru cevap D segenegidir.

Ahmet Muhip Diranas ile ilgili olarak verilen pargada
“ Bunu da kelimeleri 6zenle segerek, alisiimis tema-
lardan kagarak ve geleneksel hece kaliplarini asarak
basarmistir.” ifadesiyle A segenegindeki, “Fransiz sa-
irleri Baudelaire’le Verlaine'in 1sik tuttugu bir yoldan
“siir yolculugu’na ¢ikan ve zamanla asil sahsiyetini
bulan Diranas ” ifadesiyle C segenegindeki, “Tulrk-
cede 6zgln bir siir dili ve yapisi kurmus” ifadesiyle
D secgenegindeki, “vezne ve kafiyeye bagli kalarak
da “yeni” olunabilecegini ispatlamistir.” ifadesiyle E
segenegindeki yargilara ulasabiliriz. Parcada “Ah-
met Muhip Diranas’in, siirlerinin evrensel bir nitelik
kazandigi”’na dair bir ifadeye yer verilmemistir.

Dogru cevap B secenegidir.

31.

32.

Bu tip sorularda, parganin bitininde verilen agikla-
ma, dusiince veya goruslerde anlam olarak cikara-
bilecegimiz yargiyr bulmamiz istenir. Metni ¢ézim-
lerken cimleler arasi anlam iligkilerine, neden sonug
iliskilerine dikkat etmek gerekir.

Verilen pargada yer alan “Hindistan’in Ghats bolge-
sinde ruizgar turbinlerinin etkileri incelendi. Ruzgéar
turbinlerinin bulundugu bdlgedeki yirtici kug sayisi-
nin, diger bolgelere oranla dort kat azaldigi gézlem-
lendi. Bu durum yirtici kuslar igin kotl bir durumken,
les yiyenler igin sevindirici! Arastirma yapilan bolge-
de, besin zincirinde gergeklesen olumsuz degismeler
g6zlendi. Azalan yirtici kus populasyonuna karsin,
kertenkele populasyonunda artig goruldi.” ifadelerine
bakarak riizgar turbinlerinin,”bazi canl tirlerini olum-
suz etkilerken bazi turleri olumlu etkilemekte oldugu”
yargisini gikarabiliriz.

Dogru cevap D secenegidir.

Bu tip sorularda, parganin bltininde verilen agik-
lama, dislince veya goruslerde anlam olarak ulasa-
mayacagimiz yarglyl bulmamiz istenir. Metni ¢dzim-
lerken cimleler arasi anlam iliskilerine, neden sonug
iliskilerine dikkat etmek gerekir.

Verilen pargada “Medyanin toplum lizerinde kurdugu
egemenlik, glnlik hayati, bireysel yasantiyi her gin
daha derinden etkiliyor.” ifadesiyle A secenegindeki,
“Ozel yasantilara, bireye doéniik alanlara dek uzanan
medya, yabancilasmanin ve uzaklasmanin en énemli
nedenini olusturmakta...” ifadesiyle C ve D segenek-
lerindeki, “toplumun bireyleri arasindaki paylasici ile-
tisimi hizla kesmektedir.” ifadesiyle E segenegindeki
yargilara ulagabiliriz. Pargada “Ozel yasantilari diger
insanlara ulastirmada olumlu bir etki olusturmaktadir.”
yargisina ulagsamay|z.

Dogru cevap B segenegidir
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33.

34.

35.

Paragrafta sadece bir ana dusunce vardir fakat ana
dislnceyi acgiklayan, destekleyen anlasiimasini ko-
laylastiran birden fazla yardimci diistinceye yer verilir.
“ Parcada, verilen yargilardan hangisi ¢ikarilamaz?”
sorularinda bizden istenen ana duglnceyi destekle-
meyen ifadeyi belirlememizdir.

Verilen pargada “Ben, sanati ve edebiyati insan var-
liginin en kutsal yaratiglarindan biri sayarim.” ifade-
sinden A ve D secgeneklerindeki, “Gergek sanat eser-
lerinin de, yarina gegecek degerde olduguna inanan
sanatgilarin ellerinden ¢ikmis olanlar arasinda bulu-
nacagina inaniyorum.” ifadesinden B segenegindeki,
“Tabii yarini, gelecegi masal sayanlar, gini gunine
yasamakla yetinenler, diledikleri gibi disUnip yazar-
lar.” ifadesiyle E segenegindeki yargilara ulasabiliriz.
Parcadan “Gergek sanatgilarla diger sanatgilarin ara-
sinda gekisme oldugunu 6ne surdigu.” yargisini ¢ika-
ramayiz.

Dogru cevap C segenegidir.

Paragrafta sadece bir ana dusunce vardir fakat ana
dislnceyi acgiklayan, destekleyen anlasiimasini ko-
laylastiran birden fazla yardimci dustinceye yer verilir.
“Pargada anlatilanlarla ilgili hangilerine ulasilamaz? ”
sorularinda bizden istenen ana dislinceyi destekle-
meyen ifadeleri belirlememizdir.

Verilen pargada “Milli motifleri agirlikli olarak kullanan
ve genelde “gegmise 6zlem” temasini isleyen Cebeci,
“Safaga Cekilenler’de dini unsurlari da siirine sok-
mustu.” ifadesiyle B ve C segeneklerindeki, “Bu arada
ask, hiiziin, yalnizlik gibi bireysel temalarin da ¢ok ba-
sarili érneklerini vermisti.” ifadesiyle D segenegindeki
“Ve Sigininm igime”, yeni siirlerle zenginlestirilmis bir
secmeler kitabi niteliginde.” ifadesiyle E segenegin-
deki yargilara ulasabiliriz. Parcada sairin “toplumsal

o

konulara 6zel bir deger verdigi” yargisina ulagsamayiz.

Dogru cevap A segenegidir.

Verilen parganin bitinine ve “ Turk ressamlarinin
gogu Bati taklitgisi olduklari igin Tlrkiye'nin guizellik-
leri gorucl bekleyen kizlar gibidir.” ifadesine bakarak
sanatcilarimizdaki en énemli eksikligin, “kendi kay-
naklarimizdan yararlanmayip Bati'y1 taklit etmeleri’

oldugunu soyleyebiliriz.

Dogru cevap B segenegidir.

36.

37.

38.

39.

Verilen pargada yer alan “Hayattaki durusumuz ve
yaptiklarimizla, yakin veya uzak fark etmez, gevremi-
ze bir fayda sagliyorsak gergekten bir “ikigai’miz yani
yasama dair bir tutkumuz var demektir.” ifadesine ba-
karsak yasama dair tutkunun var oldugunu gosteren
temel etkenin, “kisinin yaptiklari ile bagkalarina sag-
ladigi fayda” oldugunu soéyleyebiliriz.

Dogru cevap C secenegidir.

Parcada anlatiimak istenen duslince, yazarin okura
asll anlatmak ve agiklamak istedigi dustincedir. Yaza-
rin paragrafi yazmaktaki amacidir. Anlatiimak istenen
dislince, parganin basindan, sonundan veya butu-
nunden c¢ikarlir. Paragrafi olusturan batiin climleler
ana duslnceyi aciklar ve destekler niteliktedir.

Verilen pargada “bilginin 6grenmek ile 6grenmenin ise
higbir seyi bilmedigimiz gergegiyle mimkin olacag!”
anlatilmak istenmistir. Pargada anlatiimak istenene
en yakin yargi, “bilmedigimizi bilmekle 6grenme eyle-

minin gerceklesebilecegi” yargisidir.

Dogru cevap D segenegidir.

Pargcada anlatilmak istenen dusunce, yazarin okura
asll anlatmak ve agiklamak istedigi diistincedir. Yaza-
rin paragrafl yazmaktaki amacidir. Anlatiimak istenen
dislince, parganin basindan, sonundan veya buti-
ninden cikarilir. Paragrafi olusturan butin ctimleler
ana dislnceyi aciklar ve destekler niteliktedir.

Verilen pargada “goraplarin, motif ve desenleriyle sos-
yal yasamda insanlarin niyetini ve arzusunu yansitti-
g1” dislncesi anlatiimak istenmisgtir.

Dogru cevap E segenegidir.

Paragrafta sadece bir ana dislince vardir fakat ana
dlsunceyi agiklayan, destekleyen anlasiimasini ko-
laylastiran birden fazla yardimci diistinceye yer verilir.
“Pargada, verilen yargilardan hangisi ¢ikarilamaz?”
sorularinda bizden istenen ana dislinceyi destekle-
meyen ifadeyi belirlememizdir.

Verilen pargada “Mektuplar, sanatgiyi ele veren ipug-
laridir.” ifadesinden A segenegindeki, “Siire, romanla-
ra, herhangi bir esere yansimayan birgok disilince ve
ayrinti, sanatginin biraz mahrem sayilabilecek 6zel
mektuplarinda gin 1sigina cgikar.” ifadesiyle B sece-
negindeki, “Sanatgilar, mektuplariyla eserlerine isik
tutarlar” ifadesiyle D segenegindeki, “Bu da en ¢ok
edebiyat tarihgisinin, edebiyat arastirmacisinin isine
yarar.” ifadesiyle E segenegindeki, yargilari ¢ikarabi-
liriz. Pargadan “Sanatginin yapitlarina karsi glclu bir
ilgi uyandirir.” yargisini gikaramayiz.

Dogru cevap C segenegidir.
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40.

41.

Bu tip sorularda, parganin butininde verilen agik-
lama, dislince veya gorislerde anlam olarak ulasa-
mayacagimiz yarglyi bulmamiz istenir. Metni ¢dzim-
lerken cimleler arasi anlam iliskilerine, neden sonug
iliskilerine dikkat etmek gerekir.

Verilen pargada “Bir siirin serliveni yagmura benzer
gunk(.” ifadesinden A segenegindeki, “Mevsimlerin
ve yagmurun dilini gocuklardan sonra en iyi sairler
bilir.” ifadesinden B segenegindeki, “Yagmur sonrasi
gokyuzu nasil 1sir ve genislerse, gairin de igine bir
gokylizu dogar siirini bitirince.” ifadesinden D segene-
gindeki, “Her sair biraz gokyuzudur. Bazen yuzinde
mavilikler gezinir, bazen bulutlar siner igine. Bir gin
yagmurlarini bosaltir o da gokler gibi.” ifadesinden E
secenegindeki yargilara ulasabiliriz.

o

Parcada “sairin her gartta siirlerini yazabildigi” yargisi-
na ulasamayiz.

Dogru cevap C segenegidir.

Paragrafta sadece bir ana dusunce vardir fakat ana
dislinceyi acgiklayan, destekleyen anlasiimasini ko-
laylastiran birden fazla yardimci dustinceye yer verilir.
“ Pargada, verilen yargilardan hangisi ¢ikarilamaz?”
sorularinda bizden istenen ana dislinceyi destekle-
meyen ifadeyi belirlememizdir.

Verilen parcada “Beynimizi igler halde tutabilmek igin
dert edinmemiz gerekiyor. Clinki ancak dert edindigin
bir sey hakkinda beynini diistinmeye itebilirsin.” ifade-
sinden A segenegindeki, “insan beyni, diger canl be-
yinlerine nazaran kendisini limitsiz olarak gelistirmeye
en yatkin olan organ.” ifadesinden C segenegindeki,
“Uzerimizden gegen yiizylllar, organlarimizi kullan-
mamizi minimuma indirecek dizeyde seyir gosteri-
yor. Aslinda kendimize yapay olarak yarattigimiz cogu
pratik mekanizmalar insanin fiziksel ve ruhsal yarati-
hisina ihanet ediyor.” ifadelerinden D segenegindeki,
“Dert edindiginiz her unsur sizi sorgulamaya itiyor.
Bu sorgulama asamasinda karginizdaki sorunu ta-
nimlamaya c¢alisirken kendinizi de yeniden tanimaya
basliyorsunuz. Clinki o sorun dncesi ve sonrasindaki
kisi ayni kisi olmuyor.” ifadelerinden E segenegindeki
yargilari gikarabiliriz. Pargadan “Basarili ve insanlik
tarihine damga vuran kisilerin sorunlarla miicadele
etme becerisi gosteren kigiler oldugu” yargisini ¢ika-
ramayiz.

Dogru cevap B segenegidir.

42.

43.

44.

Verilen parganin bitininden, s6zi edilen sair ile ilgili
olarak yayinciligin onun igin bir tutku oldugu anlamini
cikarabiliriz. Pargadaki “Tasarladigi dergide yazmasini
istedigi dostlarina yazdigi mektuplarda, hi¢ isenme-
den uzun uzun acgiklamalar yapar; derginin adindan,
kapsamindan, igeriginden ilk sayisinda bulunacak
sair ve yazarlardan sz eder; gikaracagi 6zel sayilari,
yapacag! kitap yayinlarini uzun uzun anlatir; onlarin
disuncelerini sorar; yardimlarini isterdi.”ifadelerinde
cikaracagr dergiler icin ayrintili hazirhklar yapan,
“Oviilecek, saygi duyulacak bir cabaydi onunki” ifade-
lerinde etrafindaki bazi insanlar tarafindan gayretleri
takdir goren, “Tasarladi§i dergide yazmasini istedigi
dostlarina yazdigi mektuplarda, hi¢ isenmeden uzun
uzun agiklamalar yapar” ifadesinden yaptigi isten hig-
bir zaman bikmayan bir insan oldugunu sdyleyebiliriz.
Pargada s6zu edilen sairin “dergilerinin toplum sorun-
larina 1sik tutacagina inandigi”na dair bir ifadeye yer
verilmemistir.

Dogru cevap D secenegidir.

Pargcada vurgulanmak istenen dislince, yazarin oku-
ra asil anlatmak ve aciklamak istedigi dusuncedir.
Yazarin paragrafi yazmaktaki amacidir. Paragrafi
olusturan bitin ciimleler ana dislnceyi agiklar ve
destekler niteliktedir.

“r

Verilen parcada vurgulanmak istenen dusunce “in-

sanin, ancak yasadigi halkin icinde bir konum sahibi

< n

olup deger kazanacagi” yargisidir.

Dogru cevap E segenegidir.

Herhangi bir varlik, olay ve insan karsisinda, sahip ol-
dugumuz diinya gorusu, hayat tecriibesi, kultur, yas,
meslek, cinsiyet ve ruh haline gére aldigimiz algila-
ma, idrak etme ve yargilama tavrina “bakis acgisi” de-
nir.

Verilen pargada s6zil edilen kisinin, kisisel gelisim uz-
manligina bakis agisi “yasama higbir etkilerinin olma-
dig1, kisinin yasami kendisi tecriibe ederek 6grenece-

o

gi” yonundedir.

Dogru cevap B segenegidir.
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45. Herhangi bir olay, durum ya da kavram hakkinda bil- 47. Paragrafta sadece bir ana dislnce vardir fakat ana
gi vermek amaci tasiyan yazilardaki anlatim bigimine dislnceyi aciklayan, destekleyen anlasiimasini ko-
“aciklayici anlatim” denir. Amag o konuda okuyucu- laylastiran birden fazla yardimci disliinceye yer veri-
nun bilgi sahibi olmasidir. Anlam acisindan kapali lir. “Pargada hangisine deginilmemistir?” sorularinda
olan bir konuyu, bir olayi ya da bir metni bigim, icerik bizden istenen, ana distinceyi desteklemeyen ifadeyi
yonunden anlasilir hale getirmeye de “agiklama” de- belirlememizdir.

- Verilen parcada“Ayrica davraniglarinin sekillenecegi
Verilen pargada “10 yillik siregte islam Kurtuba’s sorumluluk alanlari da olacaktir.” ifadesiyle A secene-
Uzerine yapilan calismalarda neler ¢ikma-di ki glin gindeki “Ve bu durum daha basarili sonuglar dogu-
yuzline!” ifadesinden sonra gelen “Kiiglk camiler, racaktir ancak cocuklar kendi hedeflerini belirlerken
cesmeler, evler, sehirlesmeye isaret eden materyaller, ebeveynlerin yardimina ihtiya¢ duyabilmektedir.” ifa-
seramik egyalar...” ifadesi kendisinden dnceki cimle- desiyle B segenegindeki, “Bu dénemde en hassas
yi agiklar niteliktedir. nokta ise gocugdu iyi tanimaktir. Ctinkl hedeflerin yik-
. . sek beklentilerden arinmis olmasi, uzun streli hedefe
Dogru cevap A segenegidir. . L . .

dogru yol alirken kisa sureli hedefleri besleyecektir.”
ifadesiyle C segenegindeki, “iste bu noktada gocugu
taniyor olmak, onun basarili olacagi kulibl segebil-
mek, ¢ocukta “dogru karar verdim” hissi olusturabil-
mek adina 6nemli bir adim olacaktir.” ifadesiyle E se-
cenegindeki yargilara deginilmistir. Parcada “cocugun
karar vermekte zorlandigi durumlarda basarisiz oldu-

gu” yargisina deginilmemisgtir.
Dogru cevap D segenegidir.

46. Kisinin ortaya attig1 duygu veya dustnceleri daha so-
mut ve inandirici hale getirmek amaciyla yazar, sair,
bilim adami vs. gibi taninmis kisilerin s6zlerinden alin-
ti yapmasina “tanik gosterme” denilir. Tanik goster-
menin kullanildigi pargalarda, mutlaka bagka birinin
sozlerine bagvurma vardir.

Verilen parganin genelinde 6znel yargilara yer veril-
migstir. “Klcuk camiler, cesmeler, evler, sehirlesmeye 48. Gerekge climleleri, bir durumun ya da sonucun olma-

isaret eden materyaller, seramik esyalar...” ifadesiyle
orneklemeye, “Bu durum Endulis’in eski bagkentine
dair daha bitincll ve genis pers—pektifli bir deger-
lendirme yapma imkani saghyor.” ifadesiyle agiklayici
yargilara, “Bu yillarda Roma Kdép-riusu, surlar ya da
Vizigotlardan kalma Alkazar gibi daha 6nce inga edil-
mis binalar ve altyapi sistemle-ri onarilarak kullanil-
maya devam edilmistir.” ifadesiyle nesnel ciimlelere
yer verilmistir. Pargada “tanik gdstermeye” yer veril-
memistir.

Dogru cevap E secenegidir.

sini gerektiren nedendir. Gerekgeden s6z edilebilmesi
igin ortada bir sonucun, durumun bulunmasi gerekir.
Gerekge bildiren climleler, basina “ ¢unki” baglaci”
getirilerek okunabilir.

Verilen pargada “Cunki hedeflerin yiksek beklenti-
lerden arinmis olmasi, uzun sureli hedefe dogru yol
alirken kisa sureli hedefleri besleyecektir.” ifadesi, “Bu
dénemde en hassas nokta ise gocugu iyi tanimaktir.”
ifadesine gerekge olarak sunulmustur. Bu yizden V.
cumle IV. cimlenin gerekgesi durumundadir.

Dogru cevap C segenegidir.
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49.

50.

Pargada anlatilmak istenen dusunce, yazarin okura
asll anlatmak ve agiklamak istedigi dustincedir. Yaza-
rin paragrafi yazmaktaki amacidir. Anlatiimak istenen
dislince, parganin basindan, sonundan veya butu-
ninden ¢ikarilir. Paragrafi olusturan bitlin ctimleler
ana dusunceyi acgiklar ve destekler niteliktedir.

Verilen pargada “insanlik tarihinde, diinya medeniyeti-
ne en ¢ok katki sunan milletin Tirkler oldugu” dustn-
cesi anlatiimak istenmistir.

Dogru cevap B secenegidir.

Bir kisiye karg! duyulan kirginligin, o kisinin yizi-
ne karsi sdylendigi climlelere “sitem anlami tasiyan
“cimleler denir.

Verilen pargada “Turk kultir ve sanat tarihinde eser
verilirken Tlrkgenin yani sira Farsga ve Arapca da
genis bir kullanim alani bulmustur. Bundan dolayidir
ki metin Arapcga ise eser Arap kiiltliriine, Farsga ise
iran kiltiirine ait zannedilmistir.” ifadelerinde gerek-
celi yargiya, “Turkler Orta Asya’dan baslayarak kulttr-
lerini, dolastiklari cografyalarin tamaminda, nihayet
Anadolu’da yulzyillar boyunca yukselis gostererek
yuritmuslerdi.” ifadesiyle agiklayici ciimleye, “Mede-
niyet tarihi icinde slisleme sanatlari bakimindan olgun
ve bir o kadar da segkin seviyeye yukselmis milletlerin
basinda muhakkak ki Turkler gelir.” ifadesiyle kesinlik
bildiren yargiya ve kargilastirmaya yer verilmigtir. Par-
cada “sitem anlami tasiyan yargi”ya yer verilmemistir.

Dogru cevap E segenegidir.

51.

52.

Bu tip sorularda, parganin bitininde verilen agikla-
ma, dustnce veya goruslerde, anlam olarak c¢ikara-
bilecegimiz yargiyr bulmamiz istenir. Metni ¢ézim-
lerken cimleler arasi anlam iligkilerine, neden sonug
iliskilerine dikkat etmek gerekir.

Glines gozlikleri ile ilgili olarak verilen bu parcada
“Bu ilging icadin ge¢cmisi nereye dayaniyor, yuzyillar
icinde nasil bir serliven yasamis, gelin birlikte gorelim.
Gunes gozlugunun onculerini 6grenince sasiracaksi-
niz. 1300’lerde Cinli hakimler tarafindan mahkemeler-
de kullanilirmig glines gozIigu. Sebebi de hakimlerin
gozlerini saklayarak fikirlerinin anlasilmasindan ko-
runmak istemeleriymis.” ifadelerinden, “glines gozli-
gunun ortaya ¢ikis sekliyle bugtinkt kullanim amagla-
rinin farkl oldugu” yargisini ¢ikarabiliriz.

Dogru cevap A segenegidir.

Pargcada anlatilmak istenen dusunce, yazarin okura
asll anlatmak ve agiklamak istedigi dustincedir. Yaza-
rin paragrafi yazmaktaki amacidir. Anlatiimak istenen
dislince, parganin basindan, sonundan veya bitu-
ninden c¢ikarilabilir. Bu tarz sorularda bazen alti ¢izili
bir climleyle ne anlatilmak istendigi sorularak bizden
alti ¢izili cimlenin verdigi mesaji belirlememiz isteni-
lebilir. Paragrafi olusturan butin cimleler anlatiimak
istenen dislnceyi aciklar ve destekler niteliktedir.

Parcada alti ¢izili olarak verilen “dis diinyadaki tehli-
kelere karsi, etrafina konumlanmis askerleriyle her an
tetikte yasayan organimiz haliyle bu 6vglyu de hak
ediyor.” ifadesiyle "zarar verici unsurlara karsi korun-
masi gereken en 0zel organ oldugu” dislincesi anla-
tilmak istenmisgtir.

Dogru cevap C secenegidir.
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53. Tablo incelenirse () w < =

54.

55.

56.

Tablo incelenirse

Tablo incelenirse

Tablo incelenirse

Dogru cevap C secenegidir.

Dogru cevap E segenegidir.

Dogru c

evap A segenegidir.

Dogru cevap D segenegidir.

57. Tablo incelenirse

Dogru cevap B segenegidir.
58. Tablo incelenirse

Dogru cevap B segenegidir.
59. Tablo incelenirse

Dogru cevap E segenegidir.
60. Tablo incelenirse

Dogru cevap C segenegidir.
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